



习近平向第38届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月15日电 2月15日，国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，面对当前变乱交织的国际形势，以中国和非盟为代表的“全球南方”卓然壮大。过去一年，非盟团结带领非洲国家，大力推进一体

化建设，积极应对地区和全球性挑战，一致发出“非洲声音”，引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。

习近平强调，2024年是中非关系蓬勃发展的关键一年。中非合作论坛

北京峰会成功召开，中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段，继续在构建人类命运共同体的时代前列。我愿同非洲国家领导人一道，推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，以更多实实在在的果造福28亿多中非人民。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 健全全面从严治党体系

□本报记者 刘立新 通讯员 王丽婷

新闻现场

“看到‘好事’问自己，凭啥‘好事’都找你！”
“陌生电话要警惕，转账汇款别随意！”

2月14日，在河南省许昌市魏都区南关街道七一社区党群服务中心，由许昌市魏都区检察院干警出演的小品《李大头受骗记之反诈斗士》正在上演，诙谐幽默的台词赢得台下观众阵阵掌声。

早在2023年，河南省检察院开展“听净言问良策提质增效促发展”主题集中走访时，全国人大代表、许昌市魏都区南关街道办事处七一社区原党委书记马静就提出“多到基层宣传反诈知识”的建议。为落实这一建议，许昌市魏都区检察院创新普法方式，将常见的诈骗手段、真实案例与普法宣传相结合，制作系列普法情景剧《李大头受骗记》。因情景剧的风格和内容通俗易懂接地气，自演出以来，观众人数累计已超过万人。

“我看过这个系列普法情景剧，李大头回回被骗，我都替他着急！这也提醒我们要谨防诈骗。”一位大娘把小品全程录了下来，说是要转发到家庭群，让全家都了解反诈知识。

“不轻信、不贪利、不点击、不泄露、不转账，这份反诈宣传手册您收好。”“大爷，您扫描二维码，就能看到往期的李大头普法视频啦。”演出结束后，检察官现场一对一普法答疑，增强群众的识诈防骗“免疫力”。

据了解，今年2月，魏都区检察院检察官在走访人大代表时，马静又提出了“骗术升级，群众的防范意识也要升级，反诈宣传也要升级”的建议。为此，该院迅速行动，在《李大头受骗记》系列普法情景剧的基础上，将真实案例中出现的新型诈骗手段汇总整理，邀请许昌市曲艺家协会专业老师参与改编，满足群众的普法新需求。

“小品普法形式很新颖，贴近群众，大家在说说笑笑中就学到了反诈知识。希望检察机关多‘送法进社区’，为居民提供更优质的法律服务。”在演出现场，马静意犹未尽地说。

元宵节后他们启动新的营销计划 福建安溪：为社矫对象跨区域经营“松绑”

本报讯(记者张仁平 通讯员李宝美)“2024年公司经营顺畅，2025年我们将拓宽销售渠道，打开新的市场。”2月7日，社区矫正对象廖某给福建省安溪县人民法院检察官打电话，向检察官汇报其年前申请的经常性跨市县活动已获批准，元宵节后，他和团队将实施新一年的营销计划。

廖某经营一家有200余名员工的大型电商公司，其产品生产加工地位于安溪县，销售运营团队在晋江市。因业务发展需要，他在两地间频繁往返。2024年1月，廖某因犯罪被法院判处有期徒刑二年六个月，缓刑三年六个月，在安溪县接受社区矫正。廖某接受社区矫正后，无法再前往晋江市处理公司业务，公司的生产经营受到较大影响。

2024年6月，廖某申请经常性跨晋江市活动6个月，安溪县司法局受理后同步报送该县检察院监督。该院通过书面审查、联合司法局开展走访调查等方式，详细梳理廖某的申请事由与法律依据。7月，安溪县检察院就廖某申请经常性跨市县活动的必要性、可行性，召开公开听证会，邀请人民监督员、听证员、社区矫正机构工作人员参加，充分听取各方意见。

听证员经评议一致认为，廖某自觉遵守社区矫正各项规定，社会危险性较小，依据其企业经营模式，廖某每周都要到晋江市现场办公两天，对销售运营管理或商务处理作出决策，申请事由属实。经听证评议情况，该院建议司法局批准廖某的申请，并加强对其跨市县活动期间的监管。

廖某的申请获批后，安溪县司法局通过微信位置共享、视频通话等方式加强对廖某的监管。廖某按时在“在矫通”App打卡，参与学习教育等活动，未发生脱管现象。蛇年春节前夕，廖某重新申请为期6个月的经常性跨市县活动，很快获得批准。

制服“电诈国王” 上海虹口：搭建法律监督模型办理跨境电诈犯罪案

本报讯(通讯员朱拓程 陈恬)近日，上海市虹口区检察院召开2024年度优秀案(事)例风采展示会，并评选出十件优秀案(事)例，其中一起打击跨境电信网络诈骗犯罪案件受到广泛关注。

陈某某初中毕业后接手了父亲的修表摊，但他接触赌博后迅速输光家中所有积蓄。在因开设赌场罪被判处有期徒刑并处罚金宣告缓刑之后，他并未汲取教训，而是召集同伙越过中边境线，在缅北木姐地区开始了第二次“创业”——诈骗。“杀猪盘”“杀羊盘”“刷单”……陈某某凭借“高超”的学习和领导能力，迅速吞并园区各方势力，甚至得到了当地团总的武装保护，从一个默默无闻的修表匠转身变为当时让人谈虎色变的“电诈国王”。在一次团队聚餐中，陈某某等人被公安机关抓获归案。

2023年11月，该案所涉55名跨境电诈人员由边境移交至虹口辖区。该案人数众多、线索复杂，虹口区检察院第一时间派员依法提前介入，依托专业化办案团队成立跨部门专案组，建立跨部门检察官联席会议机制，先后开展两轮集中审讯，夯实证据基础；另一方面梳理电子数据，引导公安调查取证，排查到案人员社会关系、资金往来、行程轨迹等，完善证据链条。

在深入调查犯罪事实的同时，虹口区检察院会同公安机关串并案件线索，通过组织开展相互辨认、审查关联账户、比对社交软件聊天信息等深挖漏犯，开展追逃追赃。依托数字赋能，研究搭建“跨境电信网络诈骗法律监督模型”，成功锁定犯罪团伙的核心成员、组织架构和资金流向，排摸出以陈某某为首要分子的犯罪集团，同步查封犯罪团伙非法所得1000余万元。

在办理该案中，虹口区检察院注重深挖扩线，截至2024年底，另行追诉45人，分别陆续提起公诉。其中，2024年12月26日，该院对首要分子陈某某以诈骗罪、组织他人偷越国(边)境罪提起公诉。目前，该案仍在审理中。



福建检察机关对唐一军涉嫌受贿案提起公诉

本报北京2月15日电(记者谷芳卿)记者从最高人民检察院了解到，江西省政协原党组书记、主席唐一军涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由福建省厦门市检察院审查起诉。近日，厦门市检察院已向厦门市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人唐一军享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人唐一军利用担任浙江省宁波市副市长、市纪委书记，宁波市副市长、政法委书记，宁波市政协副主席，浙江省常委、宁波市市委书记，辽宁省委副书记、省长，司法部党组书记、部长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南：检警加强惩防虚假诉讼协作配合 制定《工作指引》规范案件办理

本报讯(记者杨帆) 为进一步加强对虚假诉讼的防范和惩治，维护司法公正和司法权威，保护自然人、法人和非法人组织的合法权益，促进社会诚信建设，近日，海南省检察院与省公安厅共同制定《关于建立防范和惩治虚假诉讼协作配合机制的工作指引》(下称《工作指引》)。

《工作指引》从目的依据、概念界定、分工配合、线索移送与处理、立案监督等方面作出13条规定，明确了虚假诉讼的概念界限，为后续识别和惩治虚假诉讼提供明晰标准。《工作指引》确立了检察机关与公安机关之间分工合作模式，规定双方建立联合工作机制，按照法定职责分工负责，对可能涉及虚假

诉讼的情形相互通报，形成工作合力，进一步细化线索移送与通报的具体流程。同时，《工作指引》还对公安机关处理移送线索程序作出规范，列举四种不同情况下公安机关应采取的处理方式，包括通知补充材料、限期决定立案、及时移送管辖及不予立案并说明理由，保证案件处理过程中的透明度和合法性。

《工作指引》明确，公安机关在侦查过程中可邀请检察机关参与分析案情，同时，检察机关认为民事诉讼监督案件涉嫌虚假诉讼犯罪的，可以与公安机关会商研判。此外，《工作指引》还对检察机关调取资料、讯问犯罪嫌疑人时公安机关应提供的支持，以及公安机关不予立案情况下的监督机制作出规定。



江苏省南通市崇川区检察院检察官和该区人大代表黄郁珉(左一)向学生们了解校园食堂饭菜情况。

开学“第一餐” 饭菜新鲜可口

□本报通讯员 金盛

“食材都是当天购买，所有的原材料采购都有记录，原料贮存、餐具清洗、环境卫生均执行最严格的食品安全标准。”2月13日，江苏省中小学开学第一天，南通市崇川区检察院未成年人检察部门负责人李萍与两名同事，以及该区人大代表黄郁珉一同来到南通市朝晖小学。

“我以买菜经验看，这些蔬菜的叶子绿，茎部硬挺，手感重，食材很新鲜。”当天，李萍和同事以及黄郁珉一同对学校食堂内的环境卫生、从业人员健康管理、餐具清洗消毒等情况进行走访调研，发现后厨工作井然有序，食堂环境干净整洁。

“饭菜好不好，学生们最有发言权。”在朝晖小学的食堂，检察官与黄郁珉向孩子们了解饭菜情况，并现场发放食品安全相关法治宣传资料。

“‘小饭碗’里有‘大责任’，校园食品安全大于天。孩子们吃得卫生可口，家长放心，社会安心。希望检察机关充分发挥公益诉讼检察职能，以检察履职助力筑牢校园食品安全‘防护网’。”走访调研最后，黄郁珉对检察机关提出期待。

惠农“东风”吹来好日子

吉林：立足检察职能服务农业大省建设

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效履行法律监督职责——



二〇二四年四月，吉林市检察院检察官在永吉县高标准农田基地了解水稻育苗情况。

□本报记者 王浩森

“之前损坏的灌溉设施修好了，沟渠堵塞问题也解决了，高标准农田早能灌、涝能排，是让我们丰收的宝地！”在吉林省永吉县，当了半辈子农民的老王这两年遇到了一件“喜事”，自家的农田被划为高标准农田，在多个高标准农田建设项目推动下，每亩单产大幅提高。

“土地肥到家，捏把泥土冒油花，一两黑土二两油，插根筷子也发芽。”作为全国粮食主产区和商品粮基地，吉林省黑土地耕地面积占全省耕地面积的87.8%，为利用好得天独厚的自然条件，近年来吉林省为补齐农业基础设施短板、提升农业综合生产能力，全力统筹推进高标准农田建设。

党的十八大以来，习近平总书记四次视察吉林，每次必讲“三农”。今年2月8日，习近平总书记在听取吉

林省委和省政府工作汇报时强调，保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，近年来，吉林省检察机关按照吉林省委统一部署要求，综合运用各项检察职能助力高标准农田建设、农产品产业发展、美丽乡村建设，为农业强省建设注入源源不断的司法动能。

写好“田”的文章

从一粒种子的生根发芽到万顷良田的风光无限，近年来，吉林省检察机关积极贯彻落实党中央各项决策部署，持续做优做实黑土地保护工作。

(下转第二版)